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Niederschrift
zur 28. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Becheln

Sitzungstermin: Dienstag, 14.02.2023

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 22:50 Uhr

Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus Becheln

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr.

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Frau Michaela Lehmler CDU
Von den Ratsmitgliedern
Herr Thomas Alfare
Frau Julia Bröder CDU
Herr Michael Debusmann WG-Seil
Herr Christian Elbert CDU
Frau Anja Holstein
Herr Christoph Kohl WG-Seil
Frau Angela Kölbach CDU
Herr Armin Schmidt WG-Seil
Frau Sarah Späth SPD
Von den Beigeordneten
Frau Cornelia Petry SPD

Frau Anke Seil WG-Seil

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern
Herr Detlef Petry SPD
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Tagesordnung:
1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

2. Bericht unseres Försters Jonas Fröhlich

3. Bauangelegenheiten

3.1. Dorfgemeinschaftshaus: Besprechung Projektzeitenplan, Thema Photovoltaik,
Besprechung aktuelle Pläne

4. Aktueller Stand des Glasfaserausbau

5. Grundstücksangelegenheiten

5.1. Dorfplatz / Bushaltestelle

5.2. Sportplatz / Spielplatz

6. Mitteilungen

6.1. Förderprogramme

6.2. VG-Umlage

6.3. Klimaoffensive

6.4. Dorfmoderation

6.5. Nächste Gemeinderatssitzung

6.6. Umwelttag

6.7. Kita Frücht-Becheln

6.8. Baumschnitt

6.9. Schöffen

7. Auftragsvergabe -vorsorglich-

8. Anfragen

9. Einwohnerfragestunde
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung im nichtöffentlichen Teil gefassten
Beschlüsse
In der letzten Sitzung wurden im nichtöffentlichen Teil Beschlüsse zu der Vergabe
der Hausmeisterstelle für das DGH und der Anschaffung von zwei Spielgeräten
und eines Basketballkorbes gefasst.

TOP 2 Bericht unseres Försters Jonas Fröhlich
Die Vorsitzende übergibt das Wort an Förster Jonas Fröhlich.

Herr Fröhlich gibt den Ratsmitgliedern einen Rückblick über das
Forstwirtschaftsjahr 2022.
Für 2022 war ein Einschlag von 630 Festmeter Holz geplant. Tatsächlich wurden
1.503 Festmeter Holz eingeschlagen. Der erhöhte Holzeinschlag ist auf
verkehrssicherungspflichtige Maßnahmen zurückzuführen.
Das Ergebnis für 2022 fällt nach aktuellem Stand mit einem Plus von ca. 25 T€
sehr positiv aus.
Die Ortsgemeinde Becheln hat eine forstbehördliche Stellungnahme erhalten. Eine
forstbehördliche Stellungnahme ist ein waldbauliches Gutachten für Jagdbezirke
mit Wald. Diese gutachtliche Einschätzung stützt sich auf die objektiv
feststellbaren, aktuellen Verbiss- und Schälschäden bzw. die vorhandenen
erforderlichen Schutzmaßnahmen. Eine Gefährdung des Waldes wird in drei
Stufen eingeteilt: nicht gefährdet, gefährdet und erheblich gefährdet.
Das waldbauliche Gutachten stuft den Wald der Ortsgemeinde Becheln als
erheblich gefährdet ein.
Gegenmaßnahmen könnten u.a. die Erhöhungen der Abschusszahlen für Rotwild
sein.

Frau Lehmler bedankt sich bei Herrn Fröhlich für die Ausführungen und
übernimmt wieder das Wort.

TOP 3 Bauangelegenheiten

TOP 3.1 Dorfgemeinschaftshaus: Besprechung Projektzeitenplan, Thema
Photovoltaik, Besprechung aktuelle Pläne
Frau Lehmler stellt den Ratsmitgliedern den Projektzeitenplan vor. Die
Veröffentlichung der Ausschreibung und Submission sollen im März/April
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erfolgen, der Beschluss zur Vergabe im Mai gefasst werden und der Baubeginn
soll voraussichtlich am 05.06.2023 sein.

Die Halle wird voraussichtlich bis zu den Sommerferien benutzbar sein, danach
wahrscheinlich nicht mehr.

Die Ortsgemeinde hat eine Teilauszahlung aus der genehmigten Förderung in
Höhe von ca. 34.500 € für 2022 vom Land erhalten.

Da ein Plattformlift 38.000€ – 40.000€ günstiger als ein Aufzug ist, spricht sich
der Ortsgemeinderat für den Bau eines Plattformliftes aus.

Ein Schallgutachten ist noch Bedingung zum Bauantrag.

Es fand eine Wirtschaftlichkeitsberechnung für zwei Photovoltaikanlagen statt.
Die Photovoltaikanlage auf dem Dach des DGHs würde mit Batteriespeicher ca.
48.500€ kosten und wäre mit Teileinspeisung nach 8 Jahren und 4 Monaten
amortisiert.
Die 2. Photovoltaikanlage auf dem Hallendach würde ca. 93.500€ kosten und
wäre mit Gesamteinspeisung nach 11 Jahren und 4 Monaten amortisiert.

Es ergeht folgender Beschluss:

Beschluss:

Die Ortsgemeinde Becheln will im Nachtragshaushalt einen
Haushaltsansatz für die Errichtung von zwei Photovoltaikanlagen
aufnehmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 4 Aktueller Stand des Glasfaserausbau
Die Vorsitzende verließt den anwesenden Ratsmitgliedern den Plan zum
Glasfaserausbau.

TOP 5 Grundstücksangelegenheiten

TOP 5.1 Dorfplatz / Bushaltestelle
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Bürgermeisterin Lehmler legt zwei Entwurfspläne für den Bereich Dorfplatz/
Dorfwiese den Gemeinderatsmitgliedern vor und erläutert unter welchen
Voraussetzungen die Zeichnungen zustande kamen.
Der Gemeinderat nimmt den Entwurfsplan zustimmend zur Kenntnis und ist mit
Gesprächen zu dem vorgelegten Entwurfsplan mit dem LBM einverstanden.

TOP 5.2 Sportplatz / Spielplatz
Bürgermeisterin Lehmler berichtet, dass Mitte März zwei Spielgeräte geliefert
werden sollen. Anschließend wird der Entwurfsplan zur Anordnung der
Spielgeräte im Rat beraten.

TOP 6 Mitteilungen

TOP 6.1 Förderprogramme
Die Vorsitzende teilt mit, dass die Verbandsgemeindeverwaltung die
Einreichungsfristen für die Unterlagen zum Dorferneuerungsprogramm oder des
Investitionsstockes für 2023 mitgeteilt hat.

TOP 6.2 VG-Umlage
Die Höhe der VG-Umlage 2022 beträgt 224.774€.

TOP 6.3 Klimaoffensive
Bürgermeisterin Lehmler berichtet, dass die Kommunen pro Einwohner 0,44€
erhalten sollen. Die Summe soll zu 1/3 an den Kreis und zu 2/3 an die
Verbandsgemeinde gehen. Mit dem Geld soll vor allem die E-Ladeinfrastruktur in
der Verbandsgemeinde verbessert werden, so dass zukünftig mindestens 1
Ladesäule in jeder Ortsgemeinde vorhanden sein wird. Genauere Informationen
sollen folgen.

TOP 6.4 Dorfmoderation
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In der Woche nach Ostern soll die letzte Abschlussveranstaltung der
Dorfmoderation stattfinden. Nach einer kurzen Aussprache einigt man sich auf
Dienstag, den 11.04.2023.

TOP 6.5 Nächste Gemeinderatssitzung
Die nächste Gemeinderatssitzung soll am 28.03.2023 stattfinden.

TOP 6.6 Umwelttag
Am 25.03.2023 soll ein Umwelttag stattfinden.

TOP 6.7 Kita Frücht-Becheln
Die Vorsitzende teilt mit, dass der Bauantrag genehmigt wurde. Allerdings
müssten noch einige Unterlagen nachgereicht werden.
Die ausgesuchten Container sind nicht mehr verfügbar, jedoch hat die
Containerfirma Alternativen. Die Miete für die alternativen Container betragen
exkl. MwSt. anstatt 850,00€ jetzt 950,00€ pro Container/ Monat. Auch sind die
Transportkosten aufgrund der aktuellen Preissteigerungen gestiegen.

Beschluss:

Die Ortsgemeinde Becheln ist mit den neuen Kosten für die Container
einverstanden.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6.8 Baumschnitt
Die Baumschnittarbeiten werden ausgeschrieben und sollen im März oder April
ausgeführt werden.

TOP 6.9 Schöffen
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Im Mitteilungsblatt soll ein Aufruf für die (Aus)Wahl eines neuen Schöffen
veröffentlicht werden. Der aktuelle Schöffe hat die Altersgrenze erreicht und darf
nicht mehr benannt werden.

TOP 7 Auftragsvergabe -vorsorglich-
Hierzu liegt in der heutigen Sitzung nichts vor.

TOP 8 Anfragen
Hierzu liegt in der heutigen Sitzung nichts vor.

TOP 9 Einwohnerfragestunde
Hierzu liegt in der heutigen Sitzung nichts vor.

Für die Richtigkeit:

Datum: 22.03.23

__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer/in


